

扫码订阅



互联网理财你是哪一种——

# 金融小白？豪赌大妈？投资大神？

一边是“e租宝”骗局及众多网贷平台倒下，令无数投资者损失惨重；一边是投资金额节节攀升，网络理财依然火爆。“鲜花”与“暗雷”并存的网络理财中，你想成为什么样的投资者？

另外，随着全方位监管逐步到位，互联网金融正迎来“合规元年”，互联网投资理财也将越来越有保障。

据新华社



新华社发

## ● ● ● “小白”型

**【案例】**1994年出生的小雨是典型的投资“小白”：不懂金融、从未理过财。在朋友介绍下，刚参加工作5个月的她拿2000元投了一家P2P。可不到1个月，这个网贷平台就打不开了。

不过，“人生第一坑”并没有吓着小雨。2015年3月，她办了两张额度1.5万元的信用卡，并以透支额度的方式又投了一家名为“沃资本”的P2P。

“刚开始能实现16%的回报，

## 想挣点利息，却丢了本金

我看收益挺可观，就追加到3万元。”小雨告诉记者，半年后平台出现限制提现、法人失联。她一下子蒙了，接下来的一个月，每天晚上都睡不着觉，直到现在，信用卡欠款还没还完。

**【提示】**“小白”型网络理财投资者，特点是对于互联网金融了解几乎为零。起步一般买“宝宝”类基金，月赚百八十元，稳当；再进阶则买网贷、股权众筹等名目繁多的高收益产品。“小白”群体中，不光有

“草根”“踩雷”，一些缺乏经验的大额投资者也稀里糊涂赔了钱。

“目前大部分网络投资者缺乏真正的理性分析，容易跟风，甚至盲目相信广告。”第三方平台“网贷天眼”副总裁潘瑾健说，一方面互联网金融产品收益比银行理财产品好，门槛比股票债券低，满足了“人人理财”的需求；另一方面在缺乏有效监管和行业规范导致“伪金融”丛生的背景下，大家的风险意识和判断能力还没有跟上。

## 一味追高，明知危险还要投

一年能变23万元，发展下线还有额外收益……”当记者追问具体收益时，她却说，投得太晚了，钱还没出来。

**【提示】**如果说“小白”是不知风险糊涂理财，那么还有一些人则是无视风险一味追高，甚至明知有危险还要进去。一些退休老人，或是从股市“急流勇退”的“大妈”，尝到甜头就笃信不已。

投资互联网金融多年的王先生告诉记者，这属于典型的侥幸

心态，总认为能就地生财，“击鼓传花”的最后一棒砸不到自己手里。所投平台出问题后，有人为给自己解套，甚至不惜“为虎作伥”再拉一拨新人“上船”。还有人在失败后，以更激进的投资试图快速弥补损失。

专家表示，所谓投资，是以长期收益和理性分析为基础的。

不看项目，不看资质，对没有任何经营实体和资质者也敢投，近乎赌博。

## 有多年经验，更靠理性分析

本高达23%到36%，这岂是融资租赁行业能够承受得了的？

羿飞坦言，即使是摸爬滚打7年的他，也曾在上海的“热贷网”踩了雷。“网络理财的投资风险确实很难判断，因为你永远不可能获得足够多的信息。但说到底，最终能得到的收益一定与自身能承担的风险相匹配。”羿飞说。

**【提示】**在中国社科院金融研究所研究员曾刚看来，缺乏成熟的个人投资者，是中国整个

金融市场的“通病”。互联网理财和传统理财投资并无二致，只不过从线下到线上后，更低的门槛、更多的诱惑、更快的速度，放大了投资者的不足。

“监管部门在严厉打击互联网非法集资的同时，也要拓宽百姓的投资渠道，加强对投资者的引导和教育。”曾刚说，建立良好的投资心态，充分了解投资项目，才能保护好自己的钱袋子，并实现财富的良好增值。

## 互联网金融： 火爆中迎来“合规元年”

中国互联网金融协会3月25日成立，草根中蓬勃发展的互联网金融行业终于有了全国性的自律组织。

记者调研发现，互联网金融在充分发挥互联网特色的同时，金融风险也在集聚。随着全方位监管逐步到位，互联网金融正迎来“合规元年”。

### 新闻背景

## 互联网金融火爆到“异常”

是近期成立的网贷平台，存活概率越低。“按理讲现在的技术水平和风控经验已大幅提升，实际情况却相反。这说明后成立的网贷平台，目的不单纯的可能性比两年前大得多。”

而P2P网贷的交易规模也连续以3倍左右的速度增长，从2013年的1000亿元出头飙升至2015年的近1万亿元，注册投资者数量已达到1000万左右。资本蜂拥而入。

一些房地产、钢铁、制鞋、采矿等原本和金融“八竿子打不着”的企业，这两年也都纷纷“转战”互联网金融。一家金融央企负责人坦言，原本设网贷平台只为解决自身小贷板块的资金来源，没想到钱“哗啦”地进来，吸金规模远超想象。

北京大学互联网金融研究中心研究员沈艳分析发现，越

太多形形色色的公司，给自己贴上了‘互联网金融’的标签。说‘套利’都是轻的，有的就是‘披着羊皮的狼’。”网贷平台“积木盒子”CEO董骏说，市场乱象的结果就是给经济加杠杆、吹泡沫，让老百姓受损失。

“太多形形色色的公司，给自己贴上了‘互联网金融’的标签。说‘套利’都是轻的，有的就是‘披着羊皮的狼’。”网贷平台“积木盒子”CEO董骏说，市场乱象的结果就是给经济加杠杆、吹泡沫，让老百姓受损失。

### 乱象

## 部分公司背离普惠金融 监管缺位

“e租宝”打着“网络金融”旗号，事实上95%的项目都是假的，非法集资500多亿元、涉及约90万名投资人。目前有关部门已经立案查处，正在追缴资产，最大限度地挽回损失。

网贷之家数据显示，2015年底，全国网贷运营平台达2596家，一年增长了上千家；与此同时全年问题平台达896家，是上年的3.26倍。“一个行业有三分之一的公司出问题，需要深思。”一位互联网金融企业高管直言，互联网金融如果无底线发展，终将劣币驱逐良币，把行业引向死胡同。

倒闭的网贷平台中，大约四成是纯骗钱的：老板是谁不知道，办公地址和营业执照是虚拟的，上面的融资项目信息和图片也都是从网上扒来的。

一些网贷公司借助资金池变成了实际上的银行，却不承受银行应该接受的监管；一些网贷平台假标横行，不断扩大理财产品销售，甚至热衷线下“贴身”推销，进行“保本保息”等违规宣传；有的第三方支付机构贩卖客户信息，挪用客户资金……

### 监管

## 监管细则相继出台 互联网金融迎来“合规元年”

在“互联网金融”被连续写入政府工作报告的第三年，关注重点已由“促进”转变为“规范”，意味着互联网金融行业迎来合规发展之年。

继十部门去年年中联合发布《促进互联网金融健康发展的指导意见》后，互联网保险、网络支付的监管细则也相继出台，P2P网贷监管细则结束了征求意见，股权众筹融资试点监管规则正在研究制定中……

一条条新规、“红线”直指要害：为防止网贷平台卷款“跑路”，要求资金由银行存管；为防范平台自融、非法集资，要求网贷平台定位为信息中介性质；为防范盗刷和挪用，个人网络支付账户根据风险不同设定了不同的交易额度。

随着监管细则相继出台，监管逐步全覆盖，行业发展环境处在重大变化之中，互联网金融正迎来“合规元年”。